
 
 

Homeless Census &  Survey 
2020 Executive Summary 

   

 

Sonoma County 

Every year in the County of Sonoma, volunteers and guides gather together to conduct a count of persons 
experiencing homelessness. 

The 2020 Sonoma County Point-in-Time Count was a community-wide effort conducted on February 28 th , 2020. 
In the weeks following the street count, a survey was administered to 444 unsheltered and sheltered individuals 
experiencing homelessness in order to profile their experience and characteristics . 

Census Population: Longitudinal Trend 
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Age 5% 
Under18 

11% 
18-24 ••• 

iii 60% 
25-54 

24% 
55+ 

Gender 

73% 
Men 

27% 
Women 

<1% 
Transgender 

<1% 
Ge't:~~~~er/ 

Non-Binary 

Sexual Orientation -~;~,,.,. ,~:,, e
10.10 /t 

Queer 

60.10 /t 

Lesbian/Gay 

30.10 /t 

Other 

Residence Prior 
to Homelessness 

' 
Sonoma 
County 

Length of Time in 
Sonoma County 

7% 
< 1 Year 

15% 
1-4 Years 

14% 
5-9 Years 

64% 
10 Years+  F,ea~;,,~~~~;:;:~.:~ 

• •, been in the foster 
care system. 

of youth survey 
respondents have 
been in the foster 
care system. 

Race 
Top Responses• 

64% 
White 

19% 
Multi-racial 

6% 
Black 

1% 
Asian 

1% 
Native Hawai ian 
Pacific Islander 

9% 
American Indian 

or Alaskan Native 

Ethnicity 

25% 
Latinx/ 

Hispanic 

-
Educational 
Attainment 

73 % of transition-age youth 
survey respondents have received a 
GED or graduated from high school. 

2020 Sheltered/ Unsheltered Population 

Subpopulation* Data 
Chronically Homeless I 508 Individuals 

(9)19,~ llll llllllu~~t~d 
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0 ~iiiidiiisiii'I I u?.~,~d 

0 ii;•1i'i'l2i'i'ii 11 u!~t~d 

0 ii~iii"i'i'i 1111 u1h~"~d 
Employment Status 

12% 
Full Time 

12% 
Part Time 

3% 
Seasonal/ 
Sporadic 

73% 
Unemployed 

If Unemployed, Currently ... 

43% Unable to 
Work 

4;1 u 

36% 
Looking 
for Work 

21% 
Not Looking 

for Work 
2020 Sonoma County Point-in-Time Census | 8 



 
 

   

 
First Episode of 
Homelessness 

 
31 % indicated 
their current episode 
of homelessness 
was their first. 

History of Domestic Violence 
3 9 0/ reported they had experienced 

/Q domestic violence. 

Sex Trade 
Involvement 

~ 15% 
traded sex for 

money or a 
place to stay. 

4% 
have a history 

of being 
trafficked . 

Primary Event or Condition 
That Led to Homelessness+ 
Top 4 Responses• 

22% 
Lost Job 

15%
Argument 

with Family/
Friend 

 16% 
Alcohol or 
Drug Use 

10% 
Fire 

 

Age at First Episode 
of Homelessness 

® 
17% 

0-17 
31% 

18-24 
33% 

25-49 
19% 

50+ 

Obstacles to Permanent Housing+ 
Top 4 Responses• 

70% 
Can't Afford 

Rent 

50% 
No Job/Not 

Enough Income

31% 
No Money for 

 Moving Costs 

20% 
No Housing 

Available 

Duration of Current Episode 
of Homelessness ~ 

10% 
30 Days or 

Less 

21% 
1-6 Months 

9% 
7-11 Months 

62% 
1 Year 

or More 

Self-Reported 
Health+ eooeoeo 
Current health 
conditions that may 
affect the housing 
stability or 
employment of 
those experiencing 
homelessness. 

36% 
Alcohol 
&Drug 
Abuse 

40% 
Psychiatric/ 
Emotional 
Conditions 

23% 
Physical 
Disability 

29% 
Post-

Traumatic 
Stress 

Disorder 

23% 
Chronic 
Health 

Problems 

10% 
Traumatic 

Brain 
Injury 

1% 
HIV/ AIDS 
Related 
Illness 

Disabling 
Conditions 

40% of survey 
respondents reported 
having at least one 
disabling condition. 

1111111111 A disabling condition is defined by HUD as a developmental disability, HIV/ 
AIDS, or a long-term physical or mental impairment that impacts a person's 
ability to live independently but could be improved with stable housing. 

Interest in 

Permanent 
Housing 

Government 
Services and 
Assistance 

Reasons for Not Receiving Any 
Government Assistance+ 

Non-Government Services 
Currently Accessing+ • 

Top 6 Responses• 

52% 
Don't Want 

Government 
Assistance 

Top 6 Responses• 

• 15% 
Don't Think 
I'm Eligible 

10% 
No Permanent

Address 

53% 
Free Meals 

35% 
Bus Passes 

34% 
Emergency 

Shelter 84 % of survey 
respondents said they 
would like affordable 
permanent housing if it 
became available soon. 

77% 
of survey 
respondents 
reported receiving 
government benefits. 

 

7% 
Don't Have I

8% 
Don't know 
where to go 

12% 
Never Applied 

27% 
Shelter Day 

Services 

27% 
Health 

Services 

21% 
Mental Health 

Services 
D 
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